
 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 25 DEL MARTES 23 DE MAYO DE 2023 

 

Página 1 de 55 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

1. COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM Y PRESENTACIÓN DE EXCUSAS; 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Según veo, hay la posibilidad de que 

contemos con el cuórum, para iniciar de inmediato.  De manera que, mientras más 

temprano comencemos, más rápido nos vamos.  Elías Báez, este es el horario que a Elías 

le gusta…  en breve vamos a iniciar, regístrense, por favor…  Llamo al señor Francisco 

Solimán para que ocupe la secretaria, interinamente, en lo que se integra el doctor 

Burgos. Bien, voy a solicitar ahí mismo, eso es…, no quiero mencionar nombre todavía”. 

 

1.1. Comprobación del cuórum. 

 

Comprobado el cuórum constitucional y reglamentario, el diputado presidente declaró 

formalmente abiertos los trabajos correspondientes a la sesión ordinaria número 

veinticinco (25) del día de hoy, martes veintitrés (23) de mayo del año dos mil veintitrés 

(2023), en su Primera Legislatura Ordinaria 2023. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Voy a otorgar el turno previo al 

honorable diputado Edward Espiritusantos de la Fuerza del Pueblo”. 

 

________________ 
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3. LECTURA DE CORRESPONDENCIAS SIGUIENDO EL ORDEN DE FECHA 

DE RECEPCIÓN; PRESENTACIÓN AL PLENO DE INFORMES 

REMITIDOS AL CONGRESO POR DISPOSICIÓN LEGAL, ENTRE OTROS; 

 

 

3.1 Lectura de correspondencias. 

 

 No hubo. 

 

 

3.2 Presentación de informes remitidos al Congreso en virtud de una 

disposición legal.  

 

 No hubo. 

 

________________ 

 

4. Turnos previos; 

 

Diputado Eduard Alexis Espiritusanto Castillo:  “En la tarde de hoy nosotros vamos a 

hablar de un tema que está afectando a una familia en la provincia de La Romana, en el 

municipio de Caleta. Recientemente, recibimos una comisión en nuestras oficinas donde 

nos están solicitando que le sirvamos como voz, donde en este momento están siendo 

afectadas más de tres mil trescientas sesenta y cinco familias que tienen más de cuarenta 

años viviendo en Villa Caleta, donde hay una empresa que se llama Bitrase con Premium 

Inmobiliaria, que supuestamente son dueños de esos terrenos. Esos terrenos fueron 

declarados de utilidad pública en el año 1986 por el presidente Joaquín Balaguer, en ese 

entonces. Pero, el Presidente Luis Abinader, en campaña, les prometió a esas familia 
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otorgarles títulos de propiedad, a cada una de esas familia, y esas familias, en estos 

momentos, están recibiendo notificación, donde muchos de ellos no pueden conciliar el 

sueño y están, en estos momentos, recibiendo notificación de venderles el metro a diez 

mil (RD$10,000.0) pesos.  Nosotros, le pedimos al Presidente Luis Abinader que cumpla 

las promesas que él les prometió en campaña a esas más de tres mil trescientas sesenta y 

cinco familias, que hoy viven, hace más de cuarenta años en el distrito de Caleta, en el 

sector de Villa Caleta.  Entendemos, que el Presidente Luis Ainader, puede designar una 

comisión para que se reúna con los llamados propietarios de esos terrenos que hoy tienen 

en zozobra y en preocupación a esas tres mil y pico de familias. Los gobiernos tienen el 

compromiso con cada una de las familias de nuestro país, y le pedimos al Presidente, en 

este momento, que hemos decidido, adjunto de esas familias que hoy están afectadas, 

pedirle que vaya en auxilio de todas esas familias que hoy se sienten afectadas por los 

llamados dueños de esos terrenos, en el distrito de Caleta, La Romana.  Sabemos y no 

decimos que no tienen dueño los terrenos, pero, como presidente él les prometió 

solucionar ese problema, en campaña, y jamás le han visto ni el frente, ni la espalda, es la 

expresión que nos hacen los habitantes que viven en Villa Caleta, de la provincia de La 

Romana.  Así que le pedimos, por este medio, al Presidente Luis Abinader, esas familias 

esperan por usted, presidente, estaremos acompañándoles en cada uno de sus pasos, hasta 

que esas familias puedan recibir tranquilidad, sobre todo de usted como mandatario de la 

Nación.  Muchas gracias.” 
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Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos: 

“Muchísimas gracias diputado.  Tiene la palabra el diputado Juan Dionicio Rodríguez 

Restituyo, Frente Amplio.” 

 

Diputado Juan Dionicio Rodríguez Restituyo:  “Gracias vicepresidenta y presidenta en 

funciones, Bufete Directivo, diputados y diputadas.  El turno que vamos a tomar hoy, y 

me gustaría que pusiésemos atención, porque vamos a hablar de un tema que dice mucho 

de la sociedad dominicana.  El viernes y en la mañana de hoy, nosotros estuvimos en 

varias escuelas públicas y llamamos por teléfono a varios profesores de diferentes zonas 

del país y, todos y todas coincidieron en que los baños de las escuelas públicas de la 

República Dominicana son inservibles.  Qué sociedad es la dominicana que, a los baños 

de las escuelas, que son de primera necesidad, que son un derecho fundamental, que 

dicen las estadísticas que las condiciones de los baños, cuando están en mal estado, 

generan a sus usuarios un 30% de enfermedades, de gripes y gastrointestinales.  Pero, que 

ningún estudiante puede desarrollarse adecuadamente sin tener disponible un baño donde 

tiene que hacer sus necesidades.  Señores de la Comisión Permanente de Educación, 

Ciencia y Tecnología, señores del Ministerio de Educación, Asociación Dominicana de 

Profesores ADP, diputados y diputadas.  ¿Cómo es que esta sociedad no puede garantizar, 

por lo menos, baños dignos para los estudiantes del sector público?  Siete mil trescientos 

cuarenta y ocho planteles escolares y semipúblicos en la República Dominicana y las 

jóvenes en condiciones de menstruación no pueden ir a la escuela en ese período, porque 
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los baños de estos centros educativos no tienen agua y como que a nadie le interesa, como 

que nadie siente la necesidad de que un asunto tan elemental, de una necesidad diaria, 

imprescindible, no le podamos poner nosotros atención.  Son baños, es decir, esta 

sociedad no puede garantizarles baños limpios a nuestros estudiantes, a los futuros 

gobernantes, a los futuros diputados, a los futuros senadores, a los futuros empresarios de 

este país, a los futuros científicos. ¿Qué sociedad es la que estamos construyendo 

nosotros, cuando no se puede recibir una educación de calidad con baños, imposibles de 

asistir a ellos?, los centros educativos, las sociedades se forman en los centros educativos 

y los pueblos deciden qué sociedades formar, qué el Estado está haciendo para formar los 

niños y las niñas que están en las escuelas del sistema público.  Yo quiero llamar a la 

atención a la Comisión Permanente de Educación, Ciencia y Tecnología de esta Cámara, 

para que por lo menos, fiscalice los baños de las escuelas públicas y quiero llamar al 

Ministerio de Educación para que le ponga atención al problema de los baños en este 

país; y quiero llamar al Presidente de la República a que instruya al Ministerio de 

Educación para que dote de agua y de mejores condiciones los baños de todas las 

escuelas públicas y semipúblicas de la República Dominicana.  No seamos indolentes, 

legisladores, no seamos indolentes, autoridades, de los niños y niñas más empobrecidos 

de la República Dominicana, que ni siquiera pueden ir a unos baños dignos en sus 

escuelas y centros educativos.  Muchas gracias, presidenta”. 
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Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchísimas gracias, diputado.  Tiene la palabra, en su turno previo, el diputado 

Heriberto Aracena, Fuerza del Pueblo”. 

 

Diputado Heriberto Aracena Montilla:  “Presidenta, dé una llamadita ahí.  En el día de 

hoy quiero hacerle un llamado al ministro de Obras Públicas Deligne Ascención. Querido 

ministro, hay que buscarle una solución definitiva al muro de la muerte, al muro de la 

muerte que se está construyendo en la autopista de San Isidro, sí, honorables compañeros 

diputados, así como lo oyen, el muro de la muerte. ¿Por qué el muro de la muerte?, 

porque a diario suceden decenas y decenas de accidentes causando muertes y heridos y la 

destrucción de centenares de vehículos. ¿Por qué el muro de la muerte?, porque va a 

matar el desarrollo comercial de la autopista de San Isidro; ¿y por qué el muro de la 

muerte?, porque está atentando con los munícipes, con los ciudadanos de la demarcación 

que tiene un crecimiento acelerado en los últimos años, con los emprendedores de los 

negocios, con la división de un sector. La autopista de San Isidro, ahora, se está 

convirtiendo en un expreso como el de la avenida Las América o la 27 de Febrero, ¿y 

quién ha visto que en una zona urbana se puede crear un carril expreso, violando todos 

los derechos internacionales con el tema de los discapacitados, con los niños 

adolescentes?  Yo les invito, honorables compañeros, diputados, que ustedes vayan al 

mediodía, cuando están saliendo los estudiantes, cómo están volando el muro; pero, 

además, tenemos la zona franca y los que no tienen transporte privado en la zona franca, 
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que llegan en transporte público, yo les invito, para que ustedes vean, cómo están volando 

el muro.  Entonces, yo quiero pedirle al ministro, al Presidente de la República, ¿por qué 

ese cambio tan drástico a esa construcción, si en la primera etapa se hizo una isleta llena 

de árboles, que la gente podía cruzar y ahora, de un momento a otro, se cambia el diseño 

y se crea un muro. Yo no quiero pensar, ni tampoco quiero especular lo que andan 

diciendo los munícipes, que han quitado la isleta para crear un muro de hormigón armado 

para premiar a una empresa y generar dinero en detrimento de las personas, de los 

ciudadanos de Santo Domingo Este.  Le pido al Presidente que no permita que siga 

habiendo muerte, heridos y miles de ciudadanos perdiendo sus vehículos, porque cuando 

choca un vehículo tiene que pensar en un pintor, tiene que pensar en un mecánico, pero 

que, también, tiene que ponerse las manos en la cabeza para pagar una grúa.  Señores, 

aquí yo les puedo mostrar, que traje en el día de hoy, centenares de titulares de 

periódicos: ‘Choca patana de combustible’, ‘Se destruye vehículo de turista en el muro de 

la muerte de la autopista de San Isidro’. Aquí les puedo mostrar: ‘Comunitarios rechazan 

el muro de la muerte por diferentes accidentes que pasan a diario’, y si ustedes han visto 

una foto de un señor cruzando el muro de la muerte, ¡con una muleta!  Así que, le pido, 

honorable, Presidente de la República, quiero terminar con esta frase, yo sé que el 

Presidente es un hombre que escucha y decir al Presidente de la República, es mejor 

rectificar a tiempo, es de grandes seres humanos.  Presidente, le pido que no permita que 

se siga derramando sangre en nuestro querido municipio Santo Domingo Este, no permita 

que la pista de San Isidro se muera por ese muro.  Muchas gracias a todos los compañeros 
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diputados y diputadas”.   

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchísimas gracias, diputado.  Tiene la palabra la diputada Mercedes Rodríguez, 

Partido de la Liberación Dominicana”. 

 

Diputada Ana Mercedes Rodríguez de Aguasvivas:  “Hoy hemos tomado este turno 

previo, como nos lo faculta nuestro Reglamento Interno, para hacer un llamado de alerta 

a todos y todas los que hoy estamos aquí, que somos hacedores de leyes, pero que 

además, también, somos fiscalizadores de las instituciones del Estado.  Hoy, hacemos un 

llamado por nuestras dunas de la provincia Peravia y hacemos un llamado, también, por 

el río Nizao y el río Baní, pero en especial con el río Nizao y las dunas de Baní, porque 

para nosotros es una afrenta ver que el ministro de Medio Ambiente, el señor Miguel 

Ceara Hatton, se diera una vueltecita por la provincia Peravia, precisamente, cuando él 

acaba de destapar en ese Ministerio, ¿verdad?, de Medio Ambiente, una olla de grillos.  

Nosotros no quisiéramos creer que, después de tantas denuncias que, hasta el obispo, el 

señor Masalles ha levantado su voz en la provincia Peravia, por lo que está pasando en las 

dunas. Este caballero, este ministro, vaya a la provincia, precisamente, dizque a juntarse 

con la Armada Dominicana para pedirle hacer un acuerdo y proteger las dunas, cuando 

esas dunas están, señores, a metros, ¡a metros de la Armada!, porque si un camión de 

arena pasa por ahí es con complicidad oficial, porque tiene que pasar por la Armada, que 
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es a metros que pasa por ahí.  Entonces, nosotros estamos haciendo un llamado enérgico 

aquí para que ese señor ministro, Ceara Hatton, sea llamado aquí, a este hemiciclo, para 

que dé explicaciones, qué está pasando y qué él va a hacer para proteger a nuestras dunas 

y a nuestro río Nizao y también, porque no, al río Baní, pero en especial a río Nizao, que 

hasta donde entendemos, por declaraciones de nuestra gobernadora, pues, hay un acuerdo 

con EGEHID, y también el INDRHI y una empresa privada, para canalizar el río Baní, 

pero eso no es una canalización, yo no soy geóloga, no soy especialista en la materia, 

pero sí entendemos y creemos que los cráteres que hay ahí no precisamente obedecen a 

una canalización de un río.  Así que, nosotros le hacemos un llamado a este hemiciclo 

para que llamemos a ese ministro Miguel Ceará Hatton aquí, para que nos dé 

explicaciones, no que vaya a dar una vueltecita a la provincia Peravia, con unos cuántos 

fotógrafos y periodistas, para darse un baño de publicidad y querer pasar paño tibio, sino 

que nos dé explicaciones, que él va a hacer para que no se siga extrayendo lo que tanto 

sacrificio le ha costado a la naturaleza, que le cuesta millones de años para mantener o 

para haber creado lo que es esa belleza natural de las dunas, ese micro desierto que está 

ahí, que costó millones de años, que hoy está en pie.  Así que, compañeros y compañeras, 

yo hago este llamado aquí, este grito de auxilio para que ustedes nos acompañen en esta 

lucha, los peravianos, para que Las Dunas de Bani no sigan siendo depredadas y que al 

río de Nizao, pues, se le ponga atención y que nos den explicaciones aquí en este 

hemiciclo, no que vayan a dar una vueltecita allá, porque ellos saben lo que están 

pasando, porque así como hicieron saltar a la joven, que estaba puesta a nivel provincial 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 25 DEL MARTES 23 DE MAYO DE 2023 

 

Página 10 de 55 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

en Medio Ambiente, en Peravia, pues, hay muchos permisos que están ahí que tienen que 

dar explicaciones de dónde es, porque lo que se le dice a la ciudadanía es que esas 

órdenes vienen de arriba y si vienen de arriba, pues, tienen que ser, entonces, con 

autorización, con la anuencia del señor ministro Ceará Hatton; que venga aquí a este 

hemiciclo a darnos muchas explicaciones.  Así que, yo le pido ustedes nos acompañen en 

esta lucha.  Muchas gracias y espero que a este pedido de auxilio ustedes le pongan 

atención y nos acompañen, feliz tarde”. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Feliz tarde, diputada, muchísimas gracias.  Tiene la palabra la diputada Hilda Genao”. 

 

Diputada Rosa Hilda Genao Díaz:  “Quiero pedir un minuto de silencio en memoria de la 

señora Mélida Durán Vargas, la madre del candidato presidencial del Partido de la 

Liberación Dominicana, expresidente de la Cámara de Diputados y actual alcalde de 

Santiago, Abel Martínez. También, la madre de nuestro compañero, colega, Mayobanex 

Martínez, doña Mélida Durán, una mujer de ejemplo, que dedicó su vida, por más de 

treinta años a la educación y a la formación en Hato Viejo, Monción, su ciudad natal. Una 

señora, madre de quince hijos, todos profesionales, un ejemplo para todo el país, pido 

honra a quien honra merece.  También, quiero pedir un minuto de silencio por el padre 

del exdiputado Wilson Marte, el señor Manuel Antonio Marte Salcedo, quien también 

falleció, un amigo, colega nuestro, Wilson Marte, el padre de él. También pido un minuto 
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de silencio.  Muchas gracias, señor presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tráigame los nombres. También vamos a 

darle la oportunidad al honorable diputado Pedro Martínez, que murió… Beno, Pedro lo 

va a explicar. Adelante, diputado Pedro Martínez”. 

 

Diputado Pedro Antonio Martínez Moronta:  “En la semana antes pasada ocurrió el 

fallecimiento, lamentable, del señor López, padre de nuestra colega diputada Aidé López. 

En el día de mañana, el nombre correcto de él es señor Tomás López, hay que decir que 

si Aidé es una dirigente política se lo debe a su padre, que tuvo una larga militancia al 

lado del doctor José Francisco Peña Gómez. El Viernes Santo, yo estuve en su casa 

visitándole y uno de sus orgullos era exhibir un gran retrato de Peña Gómez en su 

habitación.  Entonces, el señor Tomás López falleció y en el día de mañana será 

celebrado el último oficio religioso, en horas de 2:00 a 4:00 de la tarde… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria: “¿Mañana?”. 

 

Diputado Pedro Antonio Martínez Moronta:  “…mañana, de dos (2:00) a cuatro (4:00) de 

la tarde… Así que, pedimos que sea incluido el padre de Aida López en el minuto de 

silencio.  Muchas gracias, presidente”. 
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Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchas gracias, diputado”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces, la honorable diputada Hilda 

Genao…, su atención, por favor…, ha solicitado…, pero bajen eso…  La honorable 

diputada Hilda Genao ha solicitado que guardemos un minuto de silencio a la memoria de 

la señora Mélida Durán Vargas, madre del expresidente de esta Cámara de Diputados, 

don Abel Martínez y del actual diputado Mayobanex Martínez y también a la memoria 

del señor Manuel Antonio Marte Salcedo, padre del exdiputado Wilson Marte.  Así 

como, Pedro Martínez ha solicitado que este minuto de silencio, también, lo guardemos a 

la memoria del señor Tomás López, quien es el padre de la honorable diputada Aida 

López, a quien también le damos nuestras condolencias.  Yo añadiría que también 

guardemos este minuto de silencio por la memoria de don Virgilio Bello Rosa, 

exprocurador general de la República y un hombre público de la Nación dominicana, que 

lamentablemente se nos fue en la semana pasada.  Por lo tanto, solicito que a la memoria 

de estos ilustres ciudadanos… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Voy a solicitar…, un momentito, 

dama…, el honorable diputado Frank Ramírez solicita que guardemos este minuto de 
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silencio, también, a la memoria del exalcalde del municipio de Bohechío, dame el 

nombre… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Manuel Castillo.  Entonces, a la memoria 

de estos ilustres ciudadanos, solicito que guardemos, a partir de este momento, un minuto 

de silencio.  Solicito a los honorables diputados que nos pongamos de pie, por favor.  A 

partir de este momento, guardamos un minuto de silencio”. 

 

MINUTO DE SILENCIO 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias honorables diputados y diputadas. 

Entonces, solicito al doctor Agustín Burgos que dé lectura a las excusas que han enviado 

los honorables diputados que no han podido estar presentes en esta convocatoria que 

hemos hecho para el día de hoy, en esta sesión No.25.  Adelante doctor Agustín Burgos”. 

 

_________________ 
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1.2.  Presentación de excusas. 

 

Diputado Agustín Burgos Tejada:  “Buenas tardes.  Presentan, para el día de hoy, excusas 

los siguientes diputados y diputadas: Luis Alcides Báez, Félix Santiago Hiciano 

Almánzar, Plutarco Pérez. Mateo Evangelista Espaillat Tavárez, Adelis de Jesús Olivares 

Ortega, Israel Porfirio Bienvenido Mañón Alcántara, Carlos Máximo Mejía Abreu, 

Francisco Alberto Díaz García, José Miguel Cabrera, Josefa Altagracia Mejía Macea.  Por 

una semana presenta excusa la diputada Dolores Emilia Fermín Beltrán de Durán.  Del 22 

al 26 de mayo presenta excusa el diputado Ignacio Aracena.  Del 23 al 25 de mayo lo 

hace Norberto Rodríguez Vásquez.  Del 23 al 25, igualmente, presenta excusa Aida Nilsa 

López Reyna de Ceballos.  Al igual que del 23 al 25, también presenta excusa Verónica 

María Contreras de Jesús.  Igualmente, en la misma fecha presenta excusa la diputada 

Kenia Felicia Bidó Parra de Dell´Aquila”.   

 

“Tenemos también la presencia de una licencia que presenta la diputada Servia Augusta 

Familia Echabarría, por 30 días a partir del 23 de mayo”. 

 

LECTURA DE LICENCIA. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  La licencia que está 

solicitando…  Quiero que los diputados se pongan en actitud.  La honorable diputada 
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Servia Familia, tengo que someterla a votación.  Los honorables diputados que estén de 

acuerdo con otorgar una licencia a la honorable diputada Servia Familia, por favor que lo 

expresen pulsando ‘sí’, si no están de acuerdo pulsen ‘no’, por favor.  A votación… 

 

Votación 001 

Sometida a votación la licencia solicitada por la diputada 

Servia Augusta Familia Echabarría, por treinta (30) días, 

resultó:  APROBADA.  110 DIPUTADOS A FAVOR DE 

110 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobada la licencia de la honorable 

diputada Servia Iris Familia”. 

________________ 

 

 

2.2 Lectura y aprobación de actas. 

   

 Actas disponibles en intranet e internet para conocimiento y revisión. 

 

 

2.2.1 Acta No.26 de la sesión Ordinaria del miércoles 01 de junio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

2.2.2 Acta No.27 de la sesión Ordinaria del martes 14 de junio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

2.2.3 Acta No.28 de la sesión Extraordinaria del martes 14 de junio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

2.2.4 Acta No.29 de la sesión Ordinaria del martes 21 de junio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 
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2.2.5 Acta No.30 de la sesión Ordinaria del miércoles 22 de junio de 2022, 

correspondiente a la Primera Legislatura Ordinaria de 2022. 

 

Actas para fines de aprobación del Pleno. 

 

(No hay actas a tratar en esta categoría.) 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora quiero informar que las actas 26, 

27, 28, 29 y 30 correspondientes a la Primera Legislatura Ordinaria, que aparecen en el 

orden del día de hoy, están disponibles en la Intranet y en el Internet, para que los 

honorables diputados que deseen revisarlas y hacerles las observaciones de lugar, puedan 

hacerlo dentro de los próximos quince días. Luego de ello, serán sometidas a votación, 

acorde como lo establece el artículo 118 del Reglamento Interior de esta Cámara de 

Diputados.  Entonces, en virtud de que nosotros creamos una Comisión Especial para 

conocer la iniciativa que sometieron los honorables diputados Orlando Jorge Villegas y el 

diputado Omar Fernández, que era la iniciativa 09513-2020-2024, y entonces, hay dos 

iniciativas, esta iniciativa fue remitida a una comisión especial, que preside el colega 

Frank Paulino.  Entonces, quiero someter, en virtud de que hay dos proyectos, uno que 

fue iniciado en el Senado de la República y que tiene el número 08042-2024 y que 

apareció en el orden del día del 8 de noviembre del año 2022 y que fue tomado en 

consideración y se remitió a la Comisión de Hacienda. Es un proyecto similar al que les 

he mencionado, así como la iniciativa que también sometió a esta Cámara de 

Diputados… El honorable diputado Hamlet Sánchez Melo sometió una iniciativa similar, 
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reitero, que obedece al número de 05527 y que es un proyecto de resolución, por lo tanto, 

no había permitido, esta resolución también estaba en la Comisión de Hacienda.  Someto 

que ambas iniciativas, entonces, por ser similares a la primera que sometieron Omar 

Fernández y Orlando Jorge Mera, como lo he explicado, que estas dos iniciativas sean 

remitidas, en vez de la Comisión de Hacienda que la tiene, a la Comisión Especial que ya 

tiene la otra iniciativa por mandato del Pleno.  Los honorables diputados que estén de 

acuerdo pulsen ‘sí’ y los que no estén de acuerdo pulsen ‘no’, por favor.  Como son 

similares, para que la comisión los refunda.  Adelante, diputados”. 

 

Votación 002 

Sometido a votación el desapoderamiento de la Comisión 

Permanente de Hacienda del estudio del Proyecto de 

resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual se 

solicita que se promuevan mecanismos de devolución de 

ITBIS a las compras realizadas por turistas en 

establecimientos afiliados en la República Dominicana 

(03902-2020-2024-CD) y del Proyecto de ley sobre la 

devolución del impuesto a la transferencia de bienes 

industrializados y servicios al turista extranjero (08887-

20202024-CD), para que fuesen remitidos a la Comisión 

Especial que estudia la iniciativa número 09513-2020-

2024-CD, presidida por  el diputado Francisco Javier 

Paulino,  resultó:  APROBADO.  121 DIPUTADOS A 

FAVOR DE 121 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado”.   

 

 

________________ 
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2. PRESENTACIÓN AL PLENO DE LOS ÓRDENES DEL DÍA Y DE LAS 

ACTAS DE SESIONES PENDIENTES DE LECTURA, Y POSTERIOR 

APROBACIÓN; 

 

2.1 Órdenes del día de las sesiones correspondientes al martes 23, miércoles 24 y 

jueves 25 de mayo de 2023. 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Quiero me pongan atención, ahora, por 

favor…  Bien, quiero que me pongan atención, por favor, que ustedes saben que, 

hacemos la planificación…  ¿Hola?  Ahí, ya, okey.  Diputados, pónganme atención, por 

favor…  ¿Hola?  Miren, tengo los tres órdenes del día aquí, pero en el transcurso de la 

mañana de hoy ha surgido inquietud en algunos de los señores diputados, entonces, 

quiero, ustedes saben que hay un calendario, que se los voy a leer ahora, de sesiones, pero 

muchos diputados nos han solicitado que reconsideremos la convocatoria del jueves, en 

virtud de que la agenda está un poco cargada.  Entonces, ¿qué podemos hacer?, simple, 

atendiendo ese requerimiento, la Comisión Coordinadora había decidido preparar tres 

órdenes del día, entonces, el del jueves lo podemos refundir, porque el del jueves 

solamente tiene la estructura 9. Refundir la estructura 9 de la del jueves, con la estructura 

9 de la sesión de mañana. Primero voy a someter esa modificación, pero led estoy 

explicando primero y con ello, entonces, vamos a dejar el jueves para trabajos de 

comisiones. Hay varias comisiones con trabajos pendientes, también, además, y entonces, 

tenemos, también, algunas tareas pendientes, importantes, que tenemos que concluir y 

varios diputados nos han dado la voz para que solo hagamos sesión del pleno mañana y 
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hoy, que estamos aquí, ¿de acuerdo?, y que el jueves no se dé la convocatoria.  Siempre 

digo, ¿verdad?, como hombre de Estado que soy, que nosotros vamos a declinar la 

convocatoria, salvo que una situación, ¿verdad?, amerite la convocatoria; si todo está 

normal, pues, entonces, ya la convocatoria no la vamos a hacer para el jueves.  Entonces, 

en ese sentido, antes de someter el orden del día, quiero someter la fusión de la propuesta 

que, para mañana y para el jueves, presentó la Comisión Coordinadora y que se haga una 

sola, para que los señores diputados que estén de acuerdo con que hagamos eso, que 

fundamos la agenda que estaba preparada para mañana y la del jueves, que hagamos una 

fusión; la diferencia era la estructura 9, porque siempre trabajamos los jueves con lo que 

queda de martes y miércoles.  Entonces que, por favor, se expresen pulsando ‘si’, los que 

estén de acuerdo que fundamos la estructura 9, o la agenda del jueves, con la agenda del 

día de mañana.  Los que estén de acuerdo, pulsen ‘sí’, y los que no estén de acuerdo 

pulsen ‘no’, por favor.  A votación”. 

 

Votación 003 

Sometido a votación fusionar los órdenes del día del 

miércoles 24 y el jueves 25 de mayo, resultó:  

APROBADO.  118 DIPUTADOS A FAVOR DE 118 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Okey.  En la 

del jueves, me informa Ivonny, que había tres proyectos diferentes, también, que tenían 

informe. También pasan a la agenda de mañana, pasarían si se aprueba la moción”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Fue aprobada la moción. Entonces, 

fundimos la agenda de mañana con la del jueves y ahora las presento conjuntamente con 

la de hoy. A votación la agenda de hoy y mañana, la de mañana fue fundida con la del 

jueves para fines de aprobación por parte de los señores diputados; la preparó la 

Comisión Coordinadora. A votación”. 

 

Votación 004 

Sometidos a votación los órdenes del día de las sesiones 

correspondientes al día de hoy, martes 23 y mañana, 

miércoles 24 de mayo de 2023, resultaron: APROBADOS.  

110 DIPUTADOS A FAVOR DE 110 PRESENTES 

PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Tengo una 

petición de parte del Partido de la Liberación Dominicana y es…, aquí todos los partidos 

hacen peticiones y siempre nosotros tenemos que ser flexibles.  Entonces, el Partido de la 

Liberación Dominicana quiere, solicita que a la una (1:00), de mañana, se concluya la 

sesión. Nosotros estamos totalmente de acuerdo, la petición que les hago a los señores 

diputados es, que sean puntuales para que avancemos y podamos salir de dos o tres temas 

que no sean de los más complejos, pero, tenemos la agenda bastante gruesa y, sobre todo, 

que la de mañana se fusionó con la del miércoles, la del jueves y miércoles.  Entonces, en 

ese sentido, queremos solicitar a los señores diputados…, lo que sí es Juan Julio que la 

sesión de mañana, me había comprometido con otro partido de que la íbamos hacer a las 
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once (11:00), pero de once a una, lo que tenemos que venir todos a la hora puntual, de 

once a una salimos a camino”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobados los órdenes del día, 110 síes, 

sin ningún no.  Entonces, ahora, también, quiero su atención, por favor. Atención 

honorables diputados, como estamos finalizando el mes, ya tenemos la programación de 

junio, puede ser que en el camino se den algunas variaciones, caso en el cual lo 

comunicamos a ustedes, pero la semana que viene tendríamos sesión el martes 30 y 

miércoles 31 de mayo; tenemos sesión que estamos a 23, mañana que estamos a 24, se 

dejó la del jueves, se fusionaron las agendas, y entonces, quedan pendientes cuatro 

sesiones este mes, en lo que resta de mes; mañana, el martes 30 y miércoles 31, de 

acuerdo.  Entonces, mes de junio, lo que estoy diciéndoles aquí, sus voceros ya lo tienen 

disponible y pueden distribuirlo entre los diferentes bloques. Entonces, martes 06 de 

junio y miércoles 07, sesión del Pleno; el jueves 08 es Corpus Cristi, por lo tanto, no 

estamos convocando a sesión; martes 06 y miércoles 07; martes 13 y miércoles 14 de 

junio. Los demás días lunes, jueves y viernes comisiones; martes 13 y 14.  Entonces, la 

semana del 20; 19, 20, 21, 22, y 23 trabajos de Comisiones y entonces la semana, 27, 

28… Aquí hay un errorcito Ivonny, el 29 habíamos dicho que había también sesión.  

¿No? Sí, tienes razón Ivonny.  Entonces, martes 27 y miércoles 28.  Son dos sesiones del 

Pleno ahí.  Es decir, que en el mes de junio vamos a tener uno, dos, tres, cuatro, cinco y 

seis ordinarias y las extraordinarias que surgieran en el camino. Salvo, siempre Aracena, 
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salvo que circunstancias obliguen o soliciten o sugieran que se den otras sesiones, en 

cuyo caso avisaríamos oportunamente acorde como lo establece nuestro Reglamento y la 

Constitución de la República.  Entonces, ese programa lo tiene cada vocero.  Siempre los 

voceros lo cuelgan en los diferentes chats, para que los honorables diputados tengan a 

bien el preparar sus agendas.  Recuerden, ¿cuándo es el plazo?, el día 2 de junio.  Los 

partidos políticos… ¿15 de junio? Okey.  En el mes de junio La Junta indica, que los 

partidos tienen que presentar ¿las reservas son Eliita? Usted que es el experto aquí de 

Junta Electoral los partidos tienen que… Era el 2, ahora es el 17.  ¿Cómo es Gustavo?”. 

 

Diputado Gustavo Antonio Sánchez García:  “La Junta Central Electoral, previo a la 

inconformidad de la oposición, hizo a bien ratificar las reservas por nivel, pero les dio un 

plazo extraordinario hasta el 27 de junio para que los partidos políticos presenten, ante la 

Junta Central Electoral, los lugares de las reservas, exactamente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ah, 27 es, 27. Eso está nuevecito”. 

 

Diputado Gustavo Antonio Sánchez García:  “Sí, eso es reciente de ahora, de ahora 

mismo, recién salida del horno. Claro, y se ratificó lamentablemente, pero así es, el hecho 

que las reservas están limitadas al 20 %, por niveles de elección”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Usted sabe que usted y yo no estábamos 

de acuerdo con esa… 

 

Diputado Gustavo Antonio Sánchez García:  “Esa es la democracia”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No, pero de verdad Tobías, yo no estaba 

de acuerdo, yo lo dije públicamente.   No, no, no. Si mi partido…  Oye bien, no me 

pongas a pelear muchacho.  Si mi partido hubiese decidido que estaba de acuerdo, pero 

no fue una decisión del partido, altos dirigentes de mi partido estaban de acuerdo, pero no 

se decidió.  Si se decide en el órgano, me obliga.  No, porque es así.  Pero yo creí que 

debió ser de la otra manera, pero, esa es la democracia.  Quiero solicitarle a la señora 

vicepresidenta que nos ayude con la estructura 8.1, que era la 9 de la agenda anterior, de 

la semana anterior, y entonces, como no la conocimos, pasa a la estructura 8.1.  Adelante, 

señora vicepresidenta”. 

 

________________ 

 

 

5. OBSERVACIONES DEL PODER EJECUTIVO A LAS LEYES APROBADAS 

POR EL CONGRESO NACIONAL; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 
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6. PROYECTOS DE LEY DEVUELTOS, CON MODIFICACIONES, POR EL 

SENADO DE LA REPÚBLICA; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

________________ 

7. INICIATIVAS CUYO CONOCIMIENTO HAYA SIDO DECLARADO DE 

URGENCIA POR EL PLENO, SIGUIENDO EL ORDEN QUE HAYA 

CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA DISCUSIÓN; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

________________ 

8. INICIATIVAS QUE QUEDAREN PENDIENTES DEL ORDEN DEL DÍA 

ANTERIOR; 

 

8.1. INICIATIVAS PARA SER TOMADAS EN CONSIDERACIÓN, 

SIGUIENDO EL ORDEN CRONOLÓGICO DE SU DEPÓSITO EN LA 

UNIDAD DE REGISTRO DE LA SECRETARÍA GENERAL; 

 

PUNTO NO. 8.1.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir al ministro de Obras Públicas y 

Comunicaciones y al director del Instituto de Recursos Hidráulicos para un efectivo 

estudio y búsqueda para la solución hidráulica y sanitaria de las cañadas de los 

sectores El Cacique, Bella Vista y Mambrú, municipio Bajos de Haina, provincia 

San Cristóbal. (Proponente(s):  Margarita Tejeda de la Rosa, Nelson Rafael Marmolejos 

Gil, Otoniel Tejeda Martínez, Dionisio de la Rosa Rodríguez, Edirda Yoalis De Oleo 

Peña). Depositado el 03/08/2021. En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023. 

»Número de Iniciativa: 05865-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de Obras 

Públicas y Comunicación Vial”. 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=139616
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PUNTO 8.1.2:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República asignar una partida en el Presupuesto General 

del Estado e instruir a los ministros de Deportes y Recreación y de Obras Públicas y 

Comunicaciones la construcción de una cancha deportiva en el sector La Piña del 

barrio Cienfuegos, provincia Santiago. (Proponente(s):  Leonardo Alfonso Aguilera 

Quijano, Máximo Castro, Nelsa Shoraya Suárez Ariza, Gregorio Domínguez 

Domínguez). Depositado el 24/08/2021. En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, 

del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 05962-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto es tomado en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Deportes, Educación Física y Recreación”. 

 

________________ 

 

PUNTO 8.1.3: Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República instruir al ministro de Deportes y Recreación 

la reparación y adecuación del iluminado de la pista de atletismo del municipio de 

Salcedo, provincia Hermanas Mirabal. (Proponente(s):  Félix Santiago Hiciano 

Almánzar). Depositado el 26/08/2021. En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, 

del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 06001-2020-2024-CD 

  

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Deportes, Educación Física y Recreación”. 

 

________________ 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=140416
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=140547
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PUNTO 8.1.4:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

recomienda al presidente de la República instruir a las autoridades del Ministerio 

de Obras Públicas y Comunicaciones (MOPC) la pavimentación de la carretera del 

paraje de Barahona de la comunidad de Palmar del municipio Salcedo, provincia 

Hermanas Mirabal. (Proponente(s):  Charlene Canaán Cabrera). Depositado el 

31/08/2022. En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente 

Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 08636-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Obras Públicas y Comunicación Vial”. 

 

________________ 

 

PUNTO 8.1.5:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el cual 

solicita al presidente de la República instruir al Ministerio de Obras Públicas y 

Comunicaciones (MOPC) construir un liceo técnico profesional en el distrito 

municipal de Caleta, provincia La Romana. (Proponente(s):  Eduard Alexis 

Espiritusanto Castillo). Depositado el 05/09/2022. (Registrado con fecha posterior por 

error en el SIL). En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. 

Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 08646-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de Educación 

Superior, Ciencia y Tecnología”. 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=158655
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=159553
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PUNTO NO. 8.1.6:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir a los ministerios de Salud Pública 

y de Obras Públicas y Comunicaciones (MOPC) la instalación de una Unidad de 

Atención Primaria (UNAP) en la sección Arroyo Grande, municipio de Vicente 

Noble, provincia Barahona. (Proponente(s):  Rudy María Méndez, Moisés Ayala Pérez, 

Radhamés Camacho Cuevas). Depositado el 15/11/2022. En Orden del Día en la sesión 

No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.24, 

Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09080-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Salud”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.7:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir a las autoridades del Ministerio 

de Educación reanudar la construcción y la terminación de la estancia para niños y 

niñas en edad escolar, en el municipio Villa Los Almácigos, provincia Santiago 

Rodríguez. (Proponente(s):  Esteban Antonio Cruz). Depositado el 15/11/2022. En 

Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día 

anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09081-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Educación”. 

 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
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PUNTO NO. 8.1.8: Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República ordenar de manera urgente al Ministerio 

de Obras Públicas y Comunicaciones (MOPC) la reparación y adecuación del 

puente sobre el canal Monsieur Bogaert, en El Flúmer, Hato del Yaque, Santiago, 

que conecta a las provincias Santiago, Valverde, Santiago Rodríguez y Dajabón. 

(Proponente(s):  José Benedicto Hernández Tejada). Depositado el 01/02/2023. En Orden 

del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior 

en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09196-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Obras Públicas y Comunicaciones”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.9: Proyecto de ley que crea la Corporación de Agua Potable y 

Alcantarillado de la provincia La Altagracia (Coraaaltagracia). (Proponente(s):  Juan 

Julio Campos Ventura). Depositado el 29/03/2023. (Ref.07240/04792-2020-2024-CD). 

En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día 

anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09409-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Medio Ambiente y Recursos Naturales”. 

 

________________ 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
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PUNTO NO. 8.1.10: Proyecto de ley mediante el cual se designa con el nombre de 

Piro Antonio Espinal la calle San Lorenzo de los Santos, del municipio de Bonao, 

provincia Monseñor Nouel. (Proponente(s):  Nolberto Ortiz De La Cruz, María 

Mercedes Fernández Cruz, Orlando Antonio Martínez Peña). Depositado el 18/04/2023. 

En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día 

anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09474-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Asunto Municipales”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.11: Proyecto de ley mediante el cual se designa con el nombre de 

Boulevard Turístico Frank Rainieri Marranzini el Boulevard Turístico del Este. 

(Proponente(s):  Francisco Rodolfo Villegas Pérez). Depositado el 19/04/2023. 

(Ref.05869-2020-2024-CD). En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09487-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Turismo”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.12: Proyecto de ley mediante el cual se agregan dos párrafos al 

artículo 14 de la Ley No.311-14, del 08 de agosto de 2014, que instituye el Sistema 

Nacional Autorizado y Uniforme de Declaraciones Juradas de Patrimonio de los 

Funcionarios y Servidores Públicos. (Proponente(s): José Horacio Rodríguez Grullón, 

Pedro Antonio Martínez Moronta). Depositado el 21/04/2023. (Ref.06366-2020-2024-

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
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CD). En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden 

del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09497-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Justicia”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.13: Proyecto de ley para la promoción de empleos verdes y 

decentes. (Proponente(s):  Mateo Evangelista Espaillat Tavárez). Depositado el 

26/04/2023. En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente 

Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09508-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

Trabajo”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.14: Resolución aprobatoria de la Enmienda al Convenio de Basilea 

sobre el control de los movimientos transfronterizos de los desechos peligrosos y su 

eliminación, adoptada en Ginebra el 22 de septiembre de 1995. (Proponente(s):  Poder 

Ejecutivo). Iniciado en el Senado el 15/03/2023 y aprobado el 03/05/2023. Depositado en 

la Cámara de Diputados el 04/05/2023. En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, 

del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09538-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto lo tomamos en consideración y lo remitimos a la Comisión Permanente de 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
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Relaciones Exteriores y Cooperación Internacional”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.1.15:   Proyecto de ley que libera de todo tipo de impuestos de 

importación los regalos que traigan al país los residentes en el extranjero en ocasión 

de las fiestas de Navidad, Año Nuevo y en el verano de cada año. (Proponente(s):  

Franklin Alberto Rodríguez Garabitos). Iniciado en el Senado el 11/04/2023 y aprobado 

el 25/04/2023. Depositado en la Cámara de Diputados el 04/05/2023. (Ver Iniciativa 

No.08561-2020-2024-CD). (Ref.08025 / 06021 / 05949 /05102/04555-2020-2024-CD). 

En Orden del Día en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día 

anterior en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023.  

»Número de Iniciativa: 09543-2020-2024-CD 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Este proyecto es tomado en consideración y enviado a la Comisión Permanente de 

Hacienda”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien, vamos a continuar con la estructura 

08, ahora vamos al 8.4.1”. 

________________ 

 

8.2  PROYECTOS PRIORIZADOS; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

 

8.3 PROYECTOS PARA SEGUNDA DISCUSIÓN, SIGUIENDO EL ORDEN 

QUE LE HAYA CORRESPONDIDO EN LA PRIMERA; 

 

(No hay Iniciativas a tratar en esta categoría) 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=166035
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8.4 INICIATIVAS PARA ÚNICA O PRIMERA DISCUSIÓN, SIGUIENDO 

EL ORDEN DE PRECEDENCIA EN LA PRESENTACIÓN DE LOS 

INFORMES RESPECTIVOS; 

 

PUNTO NO. 8.4.1:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir la inmediata intervención de la 

Corporación de Acueducto y Alcantarillado de Santo Domingo (CAASD) para la 

mitigación y solución definitiva del alcantarillado y drenaje pluvial del municipio 

Santo Domingo Este y su distrito municipal San Luis. (Proponente(s):  Bolívar Ernesto 

Valera Ariza). Depositado el 16/11/2020. En Orden del Día en la sesión No.35, Ordinaria 

del 30/06/2021. Pendiente Orden del Día anterior en la sesión No.35, Ordinaria, 

30/06/2021. En Orden del Día en la sesión No.36, Ordinaria del 07/07/2021. Tomado en 

Consideración en la sesión No.36, Ordinaria, del 07/07/2021. Enviado a la Comisión 

Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales en la sesión No.36 del 07/07/2021. 

Plazo vencido el 06/08/2021. Con informe de la Comisión Permanente de Medio 

Ambiente y Recursos Naturales recibido el 06/07/2022. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.35, Ordinaria, del 11/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.35, Ordinaria, del 11/01/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.36, Extraordinaria, del 11/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.36, Extraordinaria, del 11/01/2023. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 12/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 12/01/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.14, Ordinaria, del 11/04/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.14, Ordinaria, del 11/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.15, Ordinaria, del 12/04/2023. Pendiente Orden del Día única 

discusión en la sesión No.15, Ordinaria, del 12/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.16, Ordinaria, del 18/04/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.16, Ordinaria, del 18/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.17, Ordinaria, del 19/04/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.17, Ordinaria, del 19/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.18, Ordinaria, del 02/05/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.18, Ordinaria, del 02/05/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.20, Ordinaria, del 03/05/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.20, Ordinaria, del 03/05/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.21, Ordinaria, del 09/05/2023. Pendiente Orden del Día única 

discusión en la sesión No.21, Ordinaria, del 09/05/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. En Orden del Día para única 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=155367
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=155367
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discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día única 

discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. 

»Número de Iniciativa: 05090-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Esta es una iniciativa del honorable 

diputado Bolivar Valera, ¿está aquí el Boli?, está ahí atrás atendiendo su cartón.  Este 

proyecto fue a comisión, la comisión rindió un informe, por lo que, voy a solicitar a este 

Pleno que libere de lectura el proyecto para que escuchemos el informe de la comisión y 

podamos debatir, y luego, aprobar, si los diputados tienen a bien este proyecto.  A 

votación, liberarlo de lectura para escuchar el informe que ha rendido a la Comisión de 

Medio Ambiente”. 

 

Votación 005 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

proyecto de resolución fuese liberado del trámite de lectura, 

resultó:  APROBADO.  104 DIPUTADOS A FAVOR DE 

104 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Dice la doctora 

que si la ponen presente vota. A Tonty Rutinel no le ha salido”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Solicito a la señora secretaria 

que, por favor, dé lectura al informe. Tan bien que lee nuestra secretaria, nos tenía 

acostumbrado, como que últimamente.  Adelante, Shoraya Suárez”. 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=123326
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LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora vamos a dar la oportunidad al 

honorable diputado Bolívar Valera, que es el proponente, para que haga uso de la palabra 

en esta oportunidad.  Solicito a los honorables diputados, por favor, poner atención a 

Bolívar Valera, que siempre lo veo, a Bolívar, atendiendo a todo el mundo y ahora 

merecemos brindarle una reciprocidad al honorable diputado Bolívar Valera.  Adelante, 

Boli”. 

 

Diputado Bolívar Ernesto Valera Ariza:  “Pedirles a los diputados que voten favorable 

sería redundar en algo que ustedes todos saben, todos saben lo que se necesita en Santo 

domingo Este.  Lo que quiero es pedir voluntad, presidente, y amables diputados, 

voluntad, presidente, que es cuando uno se fija en un objetivo, una meta y luchamos 

todos para conseguirla.  Bueno, pues, en Santo Domingo Este lo que ha faltado es mucha 

voluntad, más que resoluciones aprobadas, más que buenos deseos, más que hablar con la 

prensa cuando salimos de aquí, ha hecho falta voluntad para un acueducto, pero hace falta 

voluntad también, para sin ninguna explicación, tener un CAID cerrado todavía.  

Presidente, hace falta voluntad para la autopista de San Isidro, es un chiquero, es un 

riesgo para todo el que transita por ahí; para eso hace falta voluntad, no hace falta una 

resolución.  Hace falta voluntad para crear mecanismos de prevención para que nuestros 

niños, niñas y adolescentes se alejen de las bandas.  Hace falta voluntad para que Los 
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Tres Brazos tenga un hospital, pero hace falta voluntad para que esos mismos Tres 

Brazos, que tienen quince días en zozobra, la policía y los organismos de seguridad le 

puedan devolver la paz.  Entonces, hay muchas cosas que no necesitan una resolución y 

yo sé que ustedes la van a aprobar, pero en Santo Domingo Este lo que se necesita es 

voluntad. Se necesita voluntad, presidente, para todas las resoluciones de arreglo de 

canchas, de arreglo de ‘play’. El ‘play’ de La Zafra, presidente, ahora mismo ni las vacas 

pueden comer, después de una actividad que se hizo el pasado domingo, que era para 

llevarle alimento barato a la gente de La Zafra, pero le dañaron el ‘play’; no se necesita 

una resolución, presidente, se necesita voluntad.  Yo agradezco a todos mis compañeros, 

sé que esto tendrá un voto favorable, sin embargo, en Santo Domingo Este y en otras de 

sus localidades lo que hace falta es voluntad.  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene la palabra”. 

 

Diputado José Francisco A. A. Santana Suriel:  “He tomado este turno atendiendo a un 

requerimiento muy valioso, de la intención de que en Santo Domingo Este se realicen las 

inversiones necesarias para solucionar el tema del drenaje pluvial y una correcta 

inversión para que las aguas servidas y las aguas residuales tengan su cauce y, también, 

para que el acueducto de Santo Domingo Este tome un giro en torno a los servicios que 

debe brindar a la economía, a los municipios de Santo Domingo Este.  Pero, quiero 

resaltar aquí, y qué bueno que en el día de hoy tenemos en agenda el contrato de 
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ejecución de obras, que el Estado dominicano está construyendo la ampliación del 

acueducto de barrera de salinidad, precisamente, para darle agua a Santo Domingo Este y 

hacer una extensión del mismo hasta el municipio de Santo Domingo Norte. Es bueno 

resaltar que el actual Presidente de la República tomó una iniciativa inédita, desde la 

creación del municipio más grande del país y fue invertir un promedio de veinticinco mil 

millones de pesos en obras, de infraestructura, viales y además de recolectar todas las 

aguas y redireccionarlas y limpiar los imbornales en todo el municipio Santo Domingo 

Este. Reitero, con una inversión inédita de alrededor de veinticinco mil millones de 

pesos, en un plazo de dieciocho meses, que llevan seis meses en ejecución.  Es una 

realidad, que el municipio de Santo Domingo Este ha estado inmerso en un gran esquema 

de abandono, pero no por dos años, tiene un esquema de abandono por mucho tiempo, 

desde su creación. Reitero, salvo la inversión que se ha hecho en el Metro y la avenida 

Ecológica y algunas inversiones puntuales, no se habían hecho las grandes inversiones 

que hoy se realizan en Santo domingo.  La autopista de San Isidro está siendo víctima de 

una gran inversión por parte de las autoridades del Gobierno Central. Existen unos 

niveles de desinformación y desacuerdos en cuanto a la ejecución de una obra tan 

importante, que es la ampliación de una de las vías de acceso, donde se están 

construyendo los mayores proyectos habitacionales, vía los modelos de fideicomiso y, 

también, de manera directa por desarrolladores y también por donde va caminando lo que 

es la ciudad de Santo Domingo Este. Esa vía de acceso, que se está tratando de que sea 

una vía rápida y para ello se están creando las condiciones de los muros, que están en la 
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división y se están creando los muros de acceso para el peatón y también se están creando 

las condiciones de avenidas de acceso alternas, para poder caminar, tanto por el lado 

izquierdo y el lado derecho, léase, el lado de las urbanizaciones y también el área donde 

están desarrollando, entre la Ecológica y la avenida Autopista de San Isidro. Es decir, 

todo el proceso de transformación que el señor Presidente de la República Luis Abinader 

está llevando a cabo en Santo Domingo Este, demuestran el gran nivel de voluntad 

política, pero sobre todo, la gran visión de desarrollo que tiene el mismo, que dio 

continuidad a algunos proyectos habitacionales de la Ciudad Juan Bosch y ha ido 

incrementando las obras de infraestructuras viales hacia el este de Santo Domingo, el 

municipio de Santo Domingo Este, con el objetivo de desarrollar, en algunos puntos, 

grandes proyectos de infraestructuras comerciales e industriales, dándole las facilidades 

para que se creen parques de zonas francas y parques de naves industriales, con el 

objetivo de desarrollar las micros y medianas empresas. Es decir, el señor Presidente de 

la República ha tenido la voluntad que hace falta en Santo Domingo Este, para crear las 

condiciones de que sus ciudadanos y ciudadanas tengan un mejor futuro, con una visión 

del presente.  Muchas gracias, señor presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Honorable diputado Heriberto Aracena, 

que ha estado caliente con el bate hoy, tocando la pelota por diferentes ángulos”. 
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Diputado Heriberto Aracena Montilla:  “Presidente, es que no hay manera de quedarme 

callado con esta problemática de nuestro querido municipio Santo Domingo Este, 

específicamente, el distrito municipal de San Luis y también Los Prado de San Luis.  Yo 

me quiero sumar al pedimento de nuestro querido compañero ‘el Boli’, Bolívar Valera, 

que no solamente se quede en una resolución, sino que también el Gobierno, el director 

de la CAASD le ponga voluntad. Yo le invito, a cada uno de ustedes, y a los que nos 

están viendo por las redes sociales, y por los diferentes medios de comunicación, que 

vayan a Los Prado de San Luis, se acaban de construir alrededor de quince apartamentos, 

¡y qué bueno!, mi querido Bertico, que yo sé que el Gobierno está trabajando con el tema 

de la avenida Hípica, pero, también, usted sabe que se están construyendo ahí alrededor 

de cinco mil apartamentos más, proyectos privados, y no hay una planificación para que 

esas aguas negras, esas heces fecales vayan a una planta de tratamiento. Y yo los invito a 

ustedes para que vayan a la principal, al Juan Pablo Duarte, para que vean saliendo aguas 

negras de los nuevos apartamentos que se están construyendo, cayendo en las calles, 

navegando; hasta los niños cuando salen de la escuela tienen que pasar por esas aguas 

negras.  Así es que, me sumo y le pido al honorable compañero diputado, gestionar frente 

al director de la CAASD, una pronta intervención de esas plantas, no solamente la de San 

Luis, sino también la de El Tamarindo y la de Villa Liberación.  Así, esperamos que cada 

uno de ustedes voten favorable por este proyecto.  Muchas gracias, presidente”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias, honorable diputado.  Entonces, 

voy a someter, después de las participaciones, imagino que usted está de acuerdo con el 

proyecto del diputado Bolívar…, es que no oí ¡Ah!, ha pidió el voto favorable, ahí es.  

Someto a votación, el informe que rindió la comisión y que fue debidamente ponderado 

por los honorables diputados que hicieron uso de la palabra. A votación, ‘sí’ o ‘no’, el 

informe de la comisión”. 

 

Votación 006 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Medio Ambiente y Recursos Naturales, 

resultó:  APROBADO.  106 DIPUTADOS A FAVOR DE 

106 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estamos 

votando, ‘sí’ o ‘no’ por el informe de la comisión. Bolívar Valera dijo: ‘yo sé que van a 

votar’, y están votando, Bolívar”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ahora, someto a votación, el 

proyecto de resolución de esta Cámara de Diputados mediante el cual solicita al 

Presidente de la República instruir la inmediata intervención de la Corporación 

Dominicana del Acueducto y Alcantarillado de Santo Domingo, para la mitigación y 

solución definitiva del alcantarillado y drenaje pluvial del municipio Santo Domingo Este 

y su distrito municipal San Luis. Con el informe favorable, debidamente aprobado por 
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ustedes y las ponderaciones de los señores diputados. La someto a votación con su 

informe, en única lectura. A votación”. 

 

Votación 007 

Sometido a votación el proyecto de resolución, con su 

informe, resultó:  APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  

106 DIPUTADOS A FAVOR DE 106 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estamos 

votando, ‘sí’ o ‘no’, se termina el tiempo… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Conocemos de inmediato el 

8.4.2”.   

_________________ 

 

PUNTO NO. 8.4.2:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República instruir al presidente de la Corporación 

Dominicana de Empresas Eléctricas Estatales (CDEEE), a través de la Unidad de 

Electrificación Rural y Sub-urbana (UERS), dotar de energía eléctrica a la 

comunidad de Vuelta Grande, municipio de Tamayo, provincia Bahoruco. 

(Proponente(s):  Olfanny Yuverka Méndez Matos). Depositado el 17/12/2020. En Orden 

del Día en la sesión No.11, Ordinaria del 12/10/2021. Tomado en Consideración en la 

sesión No.11, Ordinaria, del 12/10/2021. Enviado a la Comisión Permanente de Energía 

en la sesión No.11, Ordinaria, del 12/10/2021. Plazo vencido el 11/11/2021. Con informe 

de la Comisión Permanente de Energía recibido el 19/07/2022. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.28, Ordinaria, del 14/12/2022. Pendiente Orden del Día 

anterior única discusión en la sesión No.28, Ordinaria, del 14/12/2022. En Orden del Día 

para única discusión en la sesión No.29, Extraordinaria, del 19/12/2022. Sobre la mesa 

para única discusión en la sesión No.29, Extraordinaria, del 19/12/2022. En Orden del 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=155776
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=155776
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Día para única discusión en la sesión No.31, Ordinaria, del 28/12/2022. Sobre la mesa 

única discusión en la sesión No.31, Ordinaria, del 28/12/2022. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, del 10/01/2023. Pendiente Orden del Día 

única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, del 10/01/2023. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, del 10/01/2023. Sobre la mesa única 

discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, del 10/01/2023. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.34, Extraordinaria, del 10/01/2023. Sobre la mesa única 

discusión en la sesión No.34, Extraordinaria, del 10/01/2023. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.35, Ordinaria, del 11/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.35, Ordinaria, del 11/01/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.36, Extraordinaria, del 11/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.36, Extraordinaria, del 11/01/2023. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 12/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 12/01/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.15, Ordinaria, del 12/04/2023. Pendiente Orden del Día única 

discusión en la sesión No.15, Ordinaria, del 12/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.16, Ordinaria, del 18/04/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.16, Ordinaria, del 18/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.17, Ordinaria, del 19/04/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.17, Ordinaria, del 19/04/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.18, Ordinaria, del 02/05/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.18, Ordinaria, del 02/05/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.20, Ordinaria, del 03/05/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.20, Ordinaria, del 03/05/2023 En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.21, Ordinaria, del 09/05/2023. Pendiente Orden del Día única 

discusión en la sesión No.21, Ordinaria, del 09/05/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Sobre la mesa para única 

discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día única 

discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. 

»Número de Iniciativa: 05188-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora la comisión hace un tiempo había 

rendido el informe favorable.  Voy a solicitarle a los honorables diputados que, por favor, 

liberemos de lectura el proyecto para escuchar el informe de la comisión.  A votación… 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=126270
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Votación 008 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

proyecto de resolución fuese liberado del trámite de lectura, 

resultó:  APROBADO.  96 DIPUTADOS A FAVOR DE 

96 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “‘Si’ o ‘no’, 

liberar de lectura el informe, el proyecto, perdón, para dar lectura al informe que ha 

rendido la comisión.  Ya estamos votando.  ‘Si’ o ‘no’.  La ADP, firme y combativa.  Aquí 

la ADP está bien representada, de todos los lados.  Estamos votando si’ o ‘no, muchos no 

han votado.  Voten por favor, honorables diputados, que ya Tulio votó hace rato.  Desde 

aquí se le oye dirigiendo el tema allá… en Haina, tal cosa.  No han votado.  ¿Cómo es 

profesor?... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado. Liberarlo de lectura.  Solicito 

al honorable diputado, doctor Agustín Burgos, que dé lectura al informe que rindió la 

comisión”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  ¡Ah!, otorgo el uso de la palabra a 

la honorable señora vicepresidenta Olfanny Méndez, quien es la proponente del 

proyecto”. 
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Diputada Olfanny Yuverka Méndez Matos:  “La motivación a este proyecto será breve, 

como dice el presidente. Fue uno de los primeros proyectos que sometí al llegar a la 

Cámara de Diputados y digo breve porque se motiva solo. Esta es una comunidad con 

más de ciento treinta años de fundada y en pleno siglo XXI no cuenta, todavía, con 

energía eléctrica y la energía se encuentra a unos 4.5 kilómetros de distancia.  Y quiero 

solicitar que, por favor, a los honorables diputados, colegas, diputadas y diputados, voten 

a favor de este proyecto de resolución.  Pero antes, presidente, tengo unas modificaciones 

al proyecto.  Primero.  Modificar el título y el dispositivo único del texto propuesto en el 

informe, para eliminar la referencia a la Unidad de Electrificación Rural y Suburbana, 

esta es la UERS, que ya no existe y que diga:  ‘Resolución de la Cámara de Diputados 

que recomienda al Presidente de la República instruir a las autoridades del Ministerio de 

Energía y Minas suministrar energía eléctrica la comunidad de Vuelta Grande, del 

municipio de Tamayo, de la provincia Bahoruco.  Único:  Recomendar al presidente de la 

República e instruir a las autoridades del Ministerio de Energía y Minas suministrar 

energía eléctrica a la comunidad de Vuelta Grande, del municipio de Tamayo, de la 

provincia Bahoruco’.  Y segundo. Eliminar las vistas sexta y séptima, y agregar en su 

lugar una vista que diga:  ‘Vista. La ley número 365-22 del 07 de diciembre del año 2022, 

que dispone la supresión de la Corporación Dominicana de Empresas Eléctricas Estatales; 

la supresión de la Unidad de Electrificación Rural y Suburbana (UERS) y dispone la 

creación de la Empresa Generadora Eléctrica Punta Catalina’.  Estimados colegas, 

diputados y diputadas, necesito, por favor, su voto a favor de este proyecto de resolución.  
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Muchísimas gracias, presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Okey.  Honorables diputados, vamos a 

votar.  Veo que algunos de los señores diputados no están en sus curules. Solicito que los 

señores diputados… Exacto.  Ahora sí, voy a someter a votación las modificaciones que 

sugiere la honorable diputada proponente del proyecto al informe y al proyecto; ya han 

sido leídas por ella.  A votación, las modificaciones”. 

 

Votación 009 

Sometidas a votación las modificaciones propuestas por la 

diputada Olfanny Yuverka Méndez Matos, que dicen: “1.  

Modificar el título y el dispositivo único del texto 

propuesto en el informe para eliminar la referencia a la 

Unidad de Electrificación Rural y Suburbana, y que digan:  

Resolución de la Cámara de Diputados que recomienda al 

presidente de la República instruir a las autoridades del 

Ministerio de Energía y Minas suministrar energía eléctrica 

a la comunidad Vuelta Grande, municipio Tamayo, 

provincia Bahoruco.  Único:  Recomendar al presidente de 

la República instruir a las autoridades del Ministerio de 

Energía y Minas suministrar energía eléctrica a la 

comunidad Vuelta Grande, municipio Tamayo, provincia 

Bahoruco.  2.  Eliminar las vistas sexta y séptima, y agregar 

en su lugar una vista que diga:  Vista:  La Ley No.365-22 

del 7 de diciembre de 2022, que dispone la supresión de la 

Corporación Dominicana de Empresas Eléctricas Estatales 

(CDEEE), la supresión de la Unidad de Electrificación 

Rural y Suburbana (UERS) y dispone la creación de la 

Empresa Generadora de Electrificación Punta Catalina”, 

resultaron:  APROBADAS.  96 DIPUTADOS A FAVOR 

DE 96 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 
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Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Es para 

mejorar la redacción del proyecto, han sido leídas por ellas…, ¡por ella!, perdón; leídas 

por ella.  Voten, por favor, que varios de los señores diputados no han votado.  Al 

profesor Camacho no le sale.  Se va a caer la votación porque hay muchos diputados que 

no están en sus curules.  Voten, por favor, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado, por la mínima, faltaba un voto, 

pero entró a última hora.  Bien, entonces, aprobadas las modificaciones, someto a 

votación el informe.  Los que estén de acuerdo, pulsen en ‘sí’, y los que no estén de 

acuerdo, pulsen ‘no’, por favor.  Estamos votando, ‘sí’ o ‘no’”. 

 

Votación 010 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Energía, resultó: APROBADO. 98 

DIPUTADOS A FAVOR DE 98 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Se va a caer la 

votación, hay diputados suficientes, pero no han votado estando aquí”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado el informe en única lectura.  

Someto a votación, el proyecto de resolución de esta Cámara de Diputados, que solicita al 

Presidente de la República instruir al presidente de la Corporación de Empres Electicas 
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Estatales, a través de la Unidad de Electrificación Rural y Suburbana, UERS, el dotar de 

energía eléctrica a la comunidad Vuelta Grande, del municipio de Tamayo, provincia 

Bahoruco.  A votación, en única lectura con su informe debidamente aprobado por 

ustedes”.  

 

Votación 011 

Sometido a votación el proyecto de resolución, con su 

informe, resultó:  APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  

98 DIPUTADOS A FAVOR DE 98 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Faltan colegas 

que no han votado estando aquí, se termina el tiempo… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado”.   

 

________________ 

 

PUNTO NO.  8.4.3:  Proyecto de resolución de la Cámara de Diputados mediante el 

cual solicita al presidente de la República, instruir al director del Instituto Nacional 

de Aguas Potables y Alcantarillado (INAPA), a los fines de que se construya el 

alcantarillado sanitario y la planta de tratamiento de aguas residuales del municipio 

de El Cercado, provincia San Juan. (Proponente(s):  Mélido Mercedes Castillo, 

Franklin Ramírez de los Santos, Fabiana Tapia Valenzuela). Depositado el 19/05/2021. 

En Orden del Día en la sesión No.33, Ordinaria del 24/06/2021. Tomado en 

Consideración en la sesión No.33, Ordinaria, del 24/06/2021. Enviado a la Comisión 

Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial en la sesión No.33 del 24/06/2021. 

Plazo vencido el 24/07/2021. Con informe de la Comisión Permanente de Obras Públicas 

y Comunicación Vial recibido el 20/07/2022. En Orden del Día para única discusión en la 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=155972
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=155972
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sesión No.19, Ordinaria del 02/11/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.19, Ordinaria, del 02/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.20, Ordinaria del 08/11/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.20, 

Ordinaria, del 08/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.21, 

Ordinaria, del 09/11/2022. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.21, Ordinaria, 

del 09/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 

15/11/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 

15/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.23, Ordinaria, del 

22/11/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.23, Ordinaria, del 

22/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 

29/11/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 

29/11/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.25, Extraordinaria, 

del 02/12/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.25, Extraordinaria, 

del 02/12/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.26, Ordinaria, del 

06/12/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.26, Ordinaria, del 

06/12/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.27, Ordinaria, del 

13/12/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.27, Ordinaria, del 

13/12/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.28, Ordinaria, del 

14/12/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.28, Ordinaria, del 

14/12/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.29, Extraordinaria, 

del 19/12/2022. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.29, Extraordinaria, 

del 19/12/2022. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.31, Ordinaria, del 

28/12/2022. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.31, Ordinaria, del 28/12/2022. 

En Orden del Día para única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, del 10/01/2023. 

Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, del 10/01/2023. 

En Orden del Día para única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, del 

10/01/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, del 

10/01/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, Extraordinaria, 

del 10/01/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.34, Extraordinaria, del 

10/01/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.35, Ordinaria, del 

11/01/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.35, Ordinaria, del 

11/01/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.36, Extraordinaria, 

del 11/01/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.36, Extraordinaria, 

del 11/01/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 

12/01/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 

12/01/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.1, Ordinaria, del 

25/01/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.1, Ordinaria, del 

25/01/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.15, Ordinaria, del 

12/04/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.15, Ordinaria, del 

12/04/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.16, Ordinaria, del 

18/04/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.16, Ordinaria, del 
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18/04/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.17, Ordinaria, del 

19/04/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.17, Ordinaria, del 

19/04/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.18, Ordinaria, del 

02/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.18, Ordinaria, del 

02/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.20, Ordinaria, del 

03/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.20, Ordinaria, del 

03/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.21, Ordinaria, del 

09/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.21, Ordinaria, del 

09/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 

10/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 

10/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.24, Ordinaria, del 

11/05/2023. 

»Número de Iniciativa: 05629-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Someto a votación que sea liberado de 

lectura, en virtud de que la Comisión de Obras Públicas rindió un informe favorable; 

resulta que el presidente de la Comisión de Obras Públicas también es de allá.  Entonces, 

someto a votación sea liberado de lectura. Los que estén de acuerdo pulsen ‘sí’, y los que 

no estén de acuerdo pulsen ‘no’, para dar lectura al informe.  A votación, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Votación 012 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

proyecto de resolución fuese liberado del trámite de lectura, 

resultó:  APROBADO.  97 DIPUTADOS A FAVOR DE 

97 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Señora secretaria tenga la 

bondad de dar lectura al informe de la comisión… 

 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=135499
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LECTURA DE INFORME 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora otorgo el turno al honorable 

diputado Nidio Encarnación, que es el presidente de la comisión que estudió el proyecto y 

un hombre de San Juan”. 

 

Diputado Nidio Encarnación Santiago:  “El municipio El Cercado es un municipio que ha 

experimentado un gran crecimiento urbano y esto hace necesario que el Gobierno pueda 

hacer una inversión en ese sentido. La construcción de una planta de tratamiento y un 

sistema cloacal en ese municipio, para la recolección y disposición en la planta de 

tratamiento, en la cual dicha planta se encargará de transformar la materia orgánica y 

reducir la contaminación y poder devolver al medio ambiente esas aguas en mejores 

condiciones, esto va a contribuir de manera importante a mejorar la salud y a mejorar la 

calidad de vida de los habitantes de este municipio. Así que, la comisión, después de 

haber analizado dicha iniciativa, ha decidido rendir un informe favorable, por lo que, le 

solicitamos a esta honorable asamblea, a esta honorable Cámara de Diputados votar de 

manera positiva para la aprobación del mismo.  Muchas gracias, señor presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Don Mélido Mercedes, uno de 

los primeros diputados que llega aquí todos los días”. 
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Diputado Mélido Mercedes Castillo:  “Gracias a Dios por todo, a la Comisión que estudió 

la iniciativa.  Decir que El Cercado es uno de los municipios más importantes de la 

provincia San Juan, que aporta mucho al Producto Interno Bruto, toda vez que produce de 

todo ese municipio.  Se hace necesaria la construcción del alcantarillado y la planta de 

tratamiento para este municipio, es vital para su desarrollo y es un reclamo; desde hace 

muchos años están solicitando los moradores del municipio.  La construcción de esta 

planta de tratamiento va a incentivar la inversión pública/privada, y si es posible, hasta la 

extranjera.  Existen terrenos donde puede ser construida esta planta de tratamiento, en el 

municipio de El Cercado yacen las aguas negras en las aceras y los contenes, lo que es 

perjudicial para el medio ambiente.  En ese sentido, imploramos a los honorables 

diputados y diputadas que den el voto positivo a favor de este proyecto.  Dios, El Cercado 

y nosotros, mucho se los vamos a agradecer.  Muchas gracias, presidente… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “ Una pregunta, don Mélido, ¿y usted no le 

puso un La Rancha ahí?... 

 

Diputado Mélido Mercedes Castillo:  “Tenemos un… 

 

A viva voz… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No, porque hay una protesta allí abajo… 

 

Diputado Mélido Mercedes Castillo:  “Hay un proyecto de ley donde estamos pidiendo 

que La Rancha sea elevada de sección a distrito municipal… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ah!, para elevar La Rancha… 

 

Diputado Mélido Mercedes Castillo:  “La Rancha, perfecto, tiene las condiciones 

necesarias para que sea distrito municipal y esperamos contar con el apoyo… 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Sométalo, don Mélido… 

 

Diputado Mélido Mercedes Castillo:  “Del honorable diputado Julito Fulcar, quien es de 

La Rancha, un orgullo de La Rancha.  Gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  Voy a someter…  ¡Ah!, Frank 

Ramírez, diputado de San Juan, provincia San Juan. Frank Ramírez y proponente”. 

 

Diputado Franklin Ramírez de los Santos:  “Y mi querida madre nació en La Rancha… 

 

A viva voz… 
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Diputado Franklin Ramírez de los Santos:  “Sí, mi querida madre nació en La Rancha… 

Buenas tardes, colegas.  El municipio de El Cercado, que tiene veinte mil seiscientos 

habitantes, creo que de los pocos municipios que son más hombres que mujeres, está 

colocado entre montañas, una temperatura agradable, que cualquier municipio quisiera 

tener, tenemos potencial para turismo y para nosotros desarrollar el turismo en El 

Cercado, necesitamos que el Presidente de la República y Wellington Arnaud, quien fue 

diputado, haga esta gran obra, esa planta de tratamiento. En El Cercado, el Plan San Juan 

está haciendo buenas inversiones; en La Rancha se está haciendo un complejo deportivo, 

pero El Cercado necesita más obras y esta pudiera ser una que el Presidente de la 

República la autorice en lo inmediato, porque los munícipes de El Cercado la están 

demandando. Presidente Luis Abinader, escucha los cercadenses y autorice que se haga 

esta obra, que todos los sanjuaneros se la vamos a agradecer.  Gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Bueno, someto a votación el 

informe que rinde la comisión. Llamo los señores diputados, ya este es, por compromiso, 

el último proyecto el día de hoy.  A votación, el informe”. 

 

Votación 013 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Obras Públicas y Comunicación Vial, 

resultó:  VOTACIÓN NO VÁLIDA.  90  VOTOS 

EMITIDOS. 
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Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Estamos 

votando, ‘sí’ o ‘no’.  Les recuerdo a los señores diputados que vamos a venir temprano 

mañana, para que comencemos a las mismas once (11:00), ya que vamos a cerrar la 

sesión a la una (01:00) de la tarde por una situación que tenemos.  Estamos votando, ‘sí’ 

o ‘no’.  La sesión va a ser a las once (11:00), pero les ruego a los señores diputados que 

estemos puntual, las once no son las doce”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Votación no válida, faltaron varios 

diputados que no ejercieron su derecho al voto.  Aquí hay presentes noventa y nueve 

diputados.  Vamos a ver, okey, voy a someter de nuevo.  Someto de nuevo a votación el 

informe de la comisión; vamos a votar, que estamos terminando.  Voten, por favor, ‘sí’ o 

‘no’.  Ruego a los señores diputados que mañana estemos puntual, once (11:00) de la 

mañana, que es de once a una la sesión, nada más dos horas”. 

 

Votación 014 

Sometido a votación, por segunda vez, el informe 

presentado por la Comisión Permanente de Obras Públicas 

y Comunicación Vial, resultó: APROBADO.  101 

DIPUTADOS A FAVOR DE 101 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ahora voy a someter, 

aprobado el informe, someto a votación el proyecto de resolución de esta Cámara de 
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Diputados, mediante el cual se solicita el señor Presidente de la República instruir al 

director del Instituto Nacional de Agua Potable y Alcantarillado (INAPA), a los fines de 

que se construya el acueducto sanitario y la planta de tratamiento de aguas residuales del 

municipio de El Cercado, provincia San Juan, con su informe.  Es de la autoridad del 

diputado Mélido Mercedes, Frank Ramírez y la diputada Fabiana Tapia.  Lo someto a 

votación, en única lectura, reitero, con su informe”. 

 

Votación 015 

Sometido a votación el proyecto de resolución, con su 

informe, resultó:  APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  

99 DIPUTADOS A FAVOR DE 99 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Ciento y algo 

de diputados, debiéramos coger otro proyecto más…  

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “…No, yo sé 

que no, yo sé que tenemos maestría ahora.  Voten, por favor, ‘sí’ o ‘no’, faltan varios que 

no han votado… Diputados que se capacitan para ejercer bien sus funciones de 

diputados… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Cerramos la sesión y les 

convocamos para mañana, once (11:00) de la mañana. Pero, por favor, estén a las once 

(11:00). Vamos hacer un once a una, que hay varios proyectos importantes”. 

 

CIERRE DE SESIÓN 

 

 

 

 


